MISURE A RADIOFREQUENZA
19 luglio 2007
Prof. Michele Norgia
Secondo appello 2006/2007
Tempo a disposizione  2h10 tot.
Aula T.1.1 ore 9.15
Cognome:   __________________________                   Nome:   _____________________
(stampatello)
Matricola e firma   __ __ __ __ __ __                                           _____________________
(firma leggibile)
N.B. gli esercizi non crocettati non saranno corretti; quelli crocettati ma neanche iniziati comporteranno una penalità.

Crocettare gli esercizi svolti (almeno parzialmente): 1 2 3 4 5 (6+7+7+6+7=33 p)
Esercizio 1  (tempo stimato 20 m)

(svolgere su questo foglio e sul retro)
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1a)
Si enunci il teorema dell’adattamento per una giunzione a 3 porte. 
1b)
Si consideri un circolatore non ideale, con matrice di diffusione S, connesso come descritto in figura.
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Si calcoli il coefficiente di riflessione (1 visto alla porta 1.
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Esercizio 2   (tempo stimato 30 m)
(svolgere su questo foglio)

2a) Progettare il circuito di un ponte autobilanciante in DC, per la misura di potenza tramite un montaggio bololmetrico con NTC. Si evidenzino le connessioni a RF, i valori dei componenti e il segno della retroazione (si consideri l’adattamento ad una linea coassiale con impedenza caratteristica Z0 = 50 Ω).

2b) Ricavare, per questo montaggio, la relazione che consente di ottenere la potenza a radiofrequenza dissipata nel bolometro in funzione di misure di tensioni in DC, supponendo un’efficienza effettiva pari a 0.95.
2c)
L’alimentazione del ponte in assenza di segnale a radiofrequenza vale 5 V. Volendo ottenere una risoluzione in potenza migliore di 10 (W su tutta la dinamica, che risoluzione in tensione (V deve avere il voltmetro che misura la tensione continua di alimentazione?

2d)
Che cosa cambierebbe se l’amplificatore di retroazione avesse un offset di 1 mV?
Esercizio 3  (tempo stimato 30 m)
(svolgere su questo foglio e sul retro)
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3a)
Con riferimento all’accoppiatore in figura, si definiscano la direttività e l’isolamento, in funzione dei parametri della sua matrice di diffusione.


3b)
Per caratterizzare l’accoppiatore in figura connettiamo un carico L con coefficiente di riflessione pari a 0.1. Alla porta 1 connettiamo un generatore adattato di potenza 10 mW e leggiamo la potenza alla porta 3, con un misuratore di potenza adattato. In figura vediamo l’andamento della potenza misurata P3 in funzione della frequenza.

Supponendo che l’accoppiatore sia perfettamente adattato e senza perdite, quanto valgono il fattore di accoppiamento K e la direttività D?

Esercizio 4  (tempo stimato 20 m)
(svolgere su questo foglio e sul retro)
4a)
Si disegni uno schema di misuratore di impedenza a radiofrequenza (fino al alcuni GHz), descrivendolo brevemente.

4b)
Per lo schema proposto, si suggeriscano delle possibili realizzazioni degli oscillatori impiegati.
Esercizio 5  (tempo stimato 30 m)
(svolgere su questo foglio e sul retro)
5a)
Dato lo schermo di analizzatore di spettro a supereterodina riportato in figura, se ne stimi la Noise Figure, supponendo che il rumore del segnale misurato sia trascurabile.

5b)
Si stimi la selettività del filtro a frequenza intermedia.

5c)
Quanto vale il tempo minimo di scansione di questa schermata?

5d)
Si descriva brevemente come individuare un guasto in una linea attraverso la riflettometria nel dominio del tempo. Si faccia quindi un esempio di misura nel caso di un cavo interrotto.
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Esercizio ___ (continua)

[foglio addizionale per eventuale esercizio “lungo”]
RIPORTARE IL RICHIAMO NELLA PAGINA DELL’ESERCIZIO CORRISPONDENTE
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